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To Ισλάμ χάνει συνεχώς έδαφος στην Τουρκία
Ορθοδοξία και Ορθοπραξία / Θεολογία και Ζωή

Οι απογοητευτικές δημοσκοπήσεις για την νηστεία του Ραμαζανιού στην Τουρκία -
Ο τίτλος του άρθρου μας ηχεί παράξενα, καθώς ο περισσότερος κόσμος πιστεύει 
ότι το Ισλάμ στην Τουρκία γνωρίζει μία αναγέννηση, λόγω του ισλαμιστή 
Προέδρου της Ταγίπ Ερντογάν. Ωστόσο η πραγματικότητα είναι διαφορετική.
Οι πρόσφατες δημοσκοπήσεις με αφορμή την νηστεία του Ραμαζανιού έδειξαν ότι, 
παρά τις συνεχείς προπαγανδιστικές προσπάθειες του Ερντογάν και του κόμματός 
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του, παραπάνω από τους μισούς Τούρκους έχουν πάρει διαζύγιο από το Ισλάμ. 
Μάλιστα για ένα ποσοστό πάνω από το 20% το διαζύγιο αυτό από το Ισλάμ είναι 
οριστικό και αμετάκλητο.

Και δεν είμαστε εμείς που υποστηρίζουμε αυτό, αλλά οι στατιστικές κύκλων που 
πρόσκεινται στο κυβερνών κόμμα του Ερντογάν, με αφορμή την περίφημη και 
πολυδιαφημισμένη, ακόμη και στην χώρα μας, γιορτή του Ραμαζανιού.

Η MAK Research είναι μια Εταιρεία δημοσκοπήσεων που πρόσκειται στους κύκλους 
του κόμματος του Ερντογάν (AKP). Η πρόσφατη δημοσκόπηση για τις 
θρησκευτικές πρακτικές και την ισλαμική ζωή ρίχνει ένα νέο φως στο πόσοι 
μουσουλμάνοι Τούρκοι θρησκεύουν και πώς θρησκεύουν. Τώρα πλέον, που ο μήνας 
του Ραμαζανιού ολοκληρώθηκε, ας δούμε τα αποτελέσματα:

1. Περίπου το 45% των ερωτηθέντων δήλωσαν ότι νηστεύουν κάθε μέρα του 
Ραμαζανιού.
2. 25% δήλωσαν ότι νηστεύουν «εν μέρει».
3. 20% δήλωσαν «δεν νηστεύω καθόλου».

Όπως όμως σημειώνει η δημοσιογράφος Ahu Özyurt, που παραθέτει και σχολιάζει 
τα αποτελέσματα στην εφημερίδα Hürriyet, η παρατήρησή της έδειξε μία άλλη 
τάση. Αυτοί που δεν νήστευσαν φέτος ήταν πολύ πιο φανεροί.

Την παρατήρησή της αυτήν επιβεβαίωσε και η Fatma Barbarosoğlu, μία 
συντηρητική αρθρογράφος για την εφημερίδα Yeni Şafak του κυβερνώντος 
κόμματος, η οποία με λύπη της ομολόγησε ότι ακόμη και ο αριθμός αυτών που 
πήγαν στα τζαμιά στην διάρκεια του Ραμαζανιού εφέτος ήταν μικρότερος.

«Ο αριθμός των ανδρών στα τζαμιά αυτό το Ραμαζάνι έχει μειωθεί τόσο πολύ που 
φοβάμαι ότι στο μέλλον θα αναγκαστούμε να φέρνουμε τα παιδιά στα τζαμιά», 
δήλωσε η Μπαρμπαρόσογλου, ενώ τόνισε πόσο εμφανής ήταν η παρουσία των 
μουσουλμάνων που δεν νηστεύουν στο εφετινό Ραμαζάνι.

«Ακόμα και ευσεβείς γυναίκες κάπνιζαν δημόσια εφέτος» είπε, «κουράστηκαν τα 
μάτια μου από αυτά που είδα».

Μέχρι το περασμένο έτος, ακόμη και οι κοσμικοί μουσουλμάνοι ήταν ευαίσθητοι να 
μην τρώνε και να μην πίνουν δημόσια κατά τη διάρκεια του Ραμαζανιού. Σε 
γειτονιές φανατικών μουσουλμάνων, όπως το Üsküdar ή το Φατίχ, ορισμένα 
εστιατόρια έκλειναν μέχρι το ιφτάρ. Οι γυναίκες νήστευαν περισσότερο από τους 
άνδρες. Τα ιφτάρ ήταν περισσότερο κοινωνικές, παρά θρησκευτικές εκδηλώσεις.



Αλλά το φετινό Ραμαζάνι υστερούσε πολύ σε αυτούς που τηρούσαν τις ισλαμικές 
παραδόσεις. Η έρευνα του MAK απέδειξε ότι έχει αυξηθεί σημαντικά ο 
σκεπτικισμός των Τούρκων απέναντι στις διαφορετικές ισλαμικές θρησκευτικές 
ομάδες και σέκτες. Η ιδιότητα του μέλους μιας θρησκευτικής ομάδας δεν 
εγγυάται πλέον την επιτυχία και τις καλές προοπτικές.

Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι η απόπειρα πραξικοπήματος των Γκιουλενιστών 
προκάλεσε τη μεγαλύτερη ζημιά στον ηθικό κόσμο των συντηρητικών.

Ένας άλλος παράγοντας που οδήγησε στην απομάκρυνση από το Ισλάμ ήταν η δίψα 
του Ερντογάν για περισσότερη εξουσία. Το προεδρικό δημοψήφισμα έδειξε ότι οι 
άνθρωποι που συμπαθούν τον Πρόεδρο Ερντογάν ως αφοσιωμένο μουσουλμάνο 
έθεσαν υπό αμφισβήτηση την επιθυμία του για περισσότερη εξουσία. Οι πρώην 
ιδρυτές του κόμματος AKP αναρωτιούνται γιατί δεν είναι πλέον τόσο αρεστοί όταν 
περπατούν σε μετριοπαθείς και φιλελεύθερες συνοικίες, όσο ήταν παλιά.

Γενικά όμως η έρευνα αυτή απέδειξε ότι το Ισλάμ, παρά την τεράστια καμπάνια 
που γίνεται υπέρ του από την Κυβέρνηση, χάνει συνεχώς έδαφος στην Τουρκία. 
Πάνω από το 1/3 των Τούρκων δεν έχουν πλέον ισλαμική ταυτότητα. Πολλοί από 
αυτούς θα αναζητήσουν μία, αφού πλέον δεν μπορούν να την βρουν στο Ισλάμ. Και 
είναι βέβαιο ότι αυτήν την βρίσκουν στον χριστιανισμό. Αλλά για αυτό θα 
μιλήσουμε σε επόμενο άρθρο μας.
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